
  
 

 
         
 
 
 
                             

 
                                           ∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 
 
Με αφορµή τα περιστατικά λοιµώξεων από τον ιό του ∆υτικού 
Νείλου που εκδηλώθηκαν στην περιοχή µας τον Αύγουστο και 
επειδή η µετάδοση του ιού αναµένεται να συνεχισθεί και στο µήνα 
που διανύουµε, η ∆/νση ∆ηµόσιας Υγείας Καβάλας επισηµαίνει εκ 
νέου προς τους κατοίκους του Νοµού µας,  τα µέτρα πρόληψης και 
αποτροπής µόλυνσης καθώς και τα συµπτώµατα  από τον ιό του 
∆υτικού Νείλου, που µεταδίδεται ως γνωστό µε τα τσιµπήµατα των 
κουνουπιών:  
 
ΜΕΤΡΑ  ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΤΣΙΜΠΗΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΚΟΥΝΟΥΠΙΩΝ 
 

1) Χρήση εντοµοαπωθητικών στο ακάλυπτο δέρµα και πάνω 
από τα ρούχα. Τα εντοµοαπωθητικά δεν πρέπει να έρχονται 
σε επαφή µε τα µάτια, τη µύτη,  το στόµα ή µε τραυµατισµένο 
δέρµα και εφαρµόζονται πάντοτε σύµφωνα µε τις οδηγίες του 
κατασκευαστή, ειδικά όσον αφορά στην καταλληλότητα 
εφαρµογής τους στα µικρά παιδιά. Η διάρκεια προστασίας 
τους ποικίλει ανάλογα µε το προϊόν. Τα εντωµοαπωθητικά 
που περιέχουν DEET (N,N-diethyl-3-methylbenzamide) ή 
Picaridine (KBR), κρατούν για µερικές ώρες ανάλογα µε την 
περιεκτικότητά τους. Αντίθετα τα εντοµοαπωθητικά που 
περιέχουν λάδι ευκάλυπτου ή σόγιας έχουν δράση για µία-
δύο ώρες το πολύ, ενώ αυτά που περιέχουν citronella 
προστατεύουν για µέχρι 20 λεπτά.    
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2) Ο ιδρώτας και η υγρασία του δέρµατος µειώνει τη διάρκεια 
δράσης των εντοµοαπωθητικών. Συνιστάται η αποµάκρυνση 
του ιδρώτα µε συχνά ντους, και έπειτα η εφαρµογή 
εντοµοαπωθητικών, ιδιαίτερα σε αυτούς που εργάζονται σε 
εξωτερικές εργασίες. 

 
3) Χρήση εντοµοκτόνων χώρου σε διάφορες µορφές (σπρέι, 
ταµπλέτες, σπιράλ, κ.λ.π.) σύµφωνα µε τις οδηγίες και τα 
µέτρα προφύλαξης του κατασκευαστή. 

  
4) Χρήση λαµπτήρων κίτρινου χρώµατος που απωθεί τα 
κουνούπια. 

 
5) Χρήση κλιµατιστικών ή ανεµιστήρων σε εσωτερικούς χώρους 

 
6) Φυτά στην γλάστρα ή τον κήπο, όπως ο βασιλικός, η µέντα, 
η λεβάντα, το δεντρολίβανο, το θυµάρι διώχνουν τα 
κουνούπια. 

 
7) Ιδιαίτερη προσοχή να δίνεται κατά τις ώρες µετά το 
σούρουπο και µέχρι το ξηµέρωµα όπου η δραστηριότητα 
των κουνουπιών είναι αυξηµένη. Συστήνεται κατά τις ώρες 
αυτές η χρήση ενδυµάτων που καλύπτουν όσο περισσότερο 
γίνεται το σώµα. Καταλληλότερα είναι τα ανοιχτόχρωµα και 
φαρδιά ρούχα που σκεπάζουν όσο το δυνατό περισσότερο 
το σώµα. Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δείξουν όσοι 
εργάζονται σε αγροτικές εργασίες κατά τη νύχτα,  οι 
ηλικιωµένοι,  και τα άτοµα µε υποκείµενα χρόνια νοσήµατα 
(διαβήτης,  άσθµα κλπ)  όπως και οι ανοσοκατασταλµένοι 
ασθενείς, οι οποίοι θα πρέπει να αποφεύγουν την παραµονή 
σε υπαίθριους χώρους κατά τις ώρες που η δραστηριότητα 
των κουνουπιών είναι έντονη.  

 
 

8) Αποτροπή εισόδου των κουνουπιών µέσα στο σπίτι µε τη 
χρήση αντικουνουπικών πλεγµάτων (σίτες) στα παράθυρα 
και τις πόρτες του σπιτιού, διαστάσεων το πολύ 1,5x1,5 mm 
(ο ψεκασµός τους µε εντοµοκτόνο τις καθιστά ακόµη πιο 
αποτελεσµατικές), καθώς και κουνουπιέρας πάνω από το 
βρεφικό κρεβάτι. 

 
 



ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ ΛΟΙΜΩΞΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟ ΤΟΥ ∆ΥΤΙΚΟΥ 
ΝΕΙΛΟΥ 
 
Το 80% των ατόµων που µολύνονται περνάει την ασθένεια χωρίς 
ιδιαίτερα συµπτώµατα. Στο υπόλοιπο 20% των περιπτώσεων 
εµφανίζονται συµπτώµατα «γριππώδους συνδροµής» µε πυρετό, 
κεφαλαλγία, αρθραλγίες-µυαλγίες, έντονη εξάντληση  ή υπνηλία 
και λιγότερο συχνά ναυτία-έµετο, ρίγος  και εξάνθηµα. 
 
Στις χειρότερες περιπτώσεις ( λιγότερο από 1% των περιπτώσεων) 
προσβάλλεται το Κεντρικό Νευρικό Σύστηµα µε εκδηλώσεις 
µηνιγγίτιδας, εγκεφαλίτιδας, µηνιγγοεγκεφαλίτιδας, ή χαλαρής 
παράλυσης, µε συµπτώµατα όπως υψηλό πυρετό, λήθαργο ή 
ευαισθησία στο φως, αδυναµία κίνησης των άκρων, σύγχυση, 
θολωµένη αντίληψη ή µνήµη, κώµα. 
Περισσότερο επιρρεπή είναι τα άτοµα που υπερβαίνουν το  65ο 
ηλικιακό έτος, πάσχουν από άλλα σοβαρά χρόνια νοσήµατα και τα 
ανοσοκατασταλµένα.  
 
Άτοµα που εµφανίζουν τα ανωτέρω συµπτώµατα θα πρέπει να 
επικοινωνούν άµεσα µε τον γιατρό τους. 
 
 
Σηµειώνεται  ο ιός του ∆υτικού Νείλου δε µεταδίδεται από άτοµο σε 
άτοµο και η αποτροπή τσιµπηµάτων των κουνουπιών µε τα µέτρα 
που περιγράφηκαν παραπάνω, παράλληλα µε την εξάλειψη των 
εστιών ανάπτυξής τους, αποτελεί το καλύτερο µέτρο προστασίας. 


